



El Eco de Cartagena

Diario decano de la Prensa del Reino de Murcia y de la Región de Levante

La farsa de las grandes democracias Liga contra la pública inmoralidad

De los pueblos a regirse por sí mismos Respeto profundo a las Constituciones de todos los países. Libertad y democracia, como los bienes más preciados conquistados por la civilización moderna para los pueblos. Así habló Wilson, el «ángel del cielo», como le llamó, en cuanto puso pie en tierra europea, Clemenceau, que sabe en la materia dónde le aprieta el zapato.

En Europa ya hemos visto a qué ha quedado reducido el programa. Como respeto a los pueblos a regirse como les parezca, ahí está el caso de Austria, recortada y hundida, que quiere unirse a Alemania porque lo pide su idioma, su sentimiento, su conveniencia y su simple instinto de conservación, y en cuanto planteo el problema le amenazan con no dejar de ella ni el recuerdo. Como respeto a las Constituciones internas de los pueblos, ahí está la misma Alemania, donde no se conocía, ni como caso de exhibición para forasteros, un republicano, y tuvo que acabar con la Monarquía y proclamar la república y hacerse en Weimar una Constitución nueva para poder tratar con sus democráticos enemigos de la víspera.

Y fuera de Europa, ahí están Filipinas, Puerto Rico, Nicaragua y... Haití. El caso de Haití, que motiva este comentario, merece destacarse por la audacia y falta de pudor que van a ver los lectores.

Acabamos de leer un documento que un haitiano envía a nuestro fraternal colega «La Gaceta del Norte»: «Cuando el 29 de Julio de 1915, aprovechándose de la guerra mundial, las tropas norteamericanas invadieron el territorio de la república de Haití, encontraron en plena sesión Cámaras legislativas.

»El primer cuidado del contralmirante Caperton, que dirigía la expedición fue proponer un tratado que, bajo una apariencia legal, entregaba de hecho toda la administración haitiana—civil y militar—a los norteamericanos. Era la anexión en cubierta con el pabellón de Haití. Los legisladores manifestaron su oposición a la ratificación de este Tratado. El ministro de Negocios extranjeros rehusó el firmarlo y dimitió. Fue inmediatamente reemplazado por don Luis Borno, actual presidente de la República de Haití. Pero el contralmirante para impedir toda veleidat de resistencia, proclamó la ley marcial norteamericana en todo el territorio. Esta ley marcial, proclamada en 1915, está todavía hoy en vigor, a pensar de las protestas del pueblo italiano contra esta colonización disfrazada. El Tratado fué firmado y votado. La fuerza había vencido al derecho.

»Votado el Tratado, las Cámaras se tomaron vacaciones, para volver a reunirse el primer lunes del mes de Abril de 1916, conforme a las prescripciones de la Constitución. Pero ese día, el 5 de Abril, cuando los senadores y los diputados se presentaron en el palacio legislativo, les fué prohibido el paso por gendarmes armados, mandados por oficiales norteamericanos. Por orden del coronel Littleton W. Waller, jefe de la ocupación, el Gobierno acababa de firmar un decreto disolviendo los cuerpos legislativos. Era un acto revolucionario perpetrado por la fuerza de las bayonetas norteamericanas.

»El 10 de Enero de 1917, en virtud

de un decreto que volvía del revés la Constitución del Poder legislativo, tuvieron lugar nuevas elecciones bajo la fiscalización efectiva de los oficiales norteamericanos.

»Apenas abierta la sesión legislativa, el ministro plenipotenciario de los Estados Unidos en Puerto Príncipe se apresuró a dirigir a la Asamblea nacional, por conducto del Gobierno, «sugestiones obligatorias» acerca de las modificaciones que debían introducirse en la Constitución, sugerencias que tendían, naturalmente, a abrir de par en par las puertas a la colonización norteamericana. Pero los mandatarios del pueblo haitiano se atuvieron al interés nacional. Y entonces el mayor norteamericano, Swedley-Butler, jefe de la gendarmería, rodeado de oficiales norteamericanos revólver en mano y de una escuadra de gendarmes con bayoneta calada, hicieron irrupción en el Palacio legislativo y «manu militari» dispersó la Asamblea nacional.

»Esto sucedía en Junio de 1917, bajo la administración del coronel Eli K. Cole, jefe de la ocupación. El régimen parlamentario fué así definitivamente extirpado de la república democrática de Haití, dejando subsistir hasta el día de hoy una ocupación norteamericana con la ley marcial y un presidente que se limita a obedecer a la voz y al gesto del alto comisario.

De Sociedad

LOS QUE VIAJAN

Ha salido para Ferrol, a cuyo departamento marítimo va destinado, nuestro paisano don José Aguiló Aguiló.

—Se encuentra en ésta la viajante de la casa «Luciano V. Juberi» de Sevilla señorita Reg'la Lobato Alvarez.

—Hemos saludado en ésta, en viaje de novios, al joven e ilustrado primer oficial de Marina Mercante don Antonio Bernal, con su joven y bella esposa.

—Se ha trasladado a Los Alcázares don Alejo Martínez con su distinguida familia.

ENFERMOS

Se encuentra enfermo de algún cuidado la bellísima señorita Isabella Molero, hija de Subintendente de Marina don Pedro.

LETRAS DE LUTO

Por el alma de la distinguida señora D^a Josefina Torres de Hidalgo, de cuya sentida muerte cúmplase hoy el segundo aniversario, se han celebrado esta mañana en la parroquia castrense sufragios que se han visto muy concurridos.

Renovamos a la familia de la finada nuestro sentimiento, en particular a su hermano Excmo. Sr. don Alfonso Torres.

Nueva línea de tranvías

Hoy ha quedado inaugurado el nuevo servicio de tranvías eléctricos a la estación del ferrocarril de M. Z. y A.

Al acto de inauguración de la línea han asistido el director, personal de la compañía e invitados.

Esta es una nueva mejora para Cartagena, mereciendo el más caluroso aplauso la dirección de la compañía.

Liga contra la pública inmoralidad

Hemos recibido un ejemplar de la Memoria leída por el Secretario de la «Liga contra la pública inmoralidad» en la junta general celebrada en Madrid el día 27 del pasado mes de Mayo.

En sus páginas se pone de manifiesto bien a las claras la gravedad, por su intensidad y profusión, de la propaganda pornográfica, «constante amenaza para la juventud, para la familia y para la Patria»; la actuación de las meretrices personas que forman la Liga interviniendo cerca de las autoridades para denunciar casos concretos y pedir medidas de profilaxis contra semejante «paga social»; la conducta de otras naciones en esta campaña en favor de la moralidad pública; y finalmente, lo que hay legislado sobre la materia y por desgracia tan poco conocido.

Si do'or causa el examen de la extensión que alcanza el mal y de las múltiples fuentes de que se nutre el ambiente pornográfico que nos rodea, no produce por el contrario menor consuelo y satisfacción el conocer la labor plausible y nunca bien ponderada de estas beneméritas Ligas para contrarrestar en lo posible el fomento de la pública corrupción.

En reciente reunión celebrada en Madrid por las representaciones de las Ligas de Barcelona, Valencia y Madrid, se tomó el acuerdo de celebrar en el próximo mes de Noviembre una magna Asamblea de todas las de España y Asociaciones similares, al objeto de procurar una federación en el esfuerzo que aisladamente hacen todas, para llevar a la práctica un plan de conjunto que asegure la mayor eficacia de todos los trabajos.

La Liga de Madrid, en la que se hallan representadas todas las clases sociales desde la Grandeza de España, la Magistratura, el Ejército, la Marina, la Diplomacia, hasta la Banca, la Prensa, las clases sanitarias y en una palabra cuanto tiene significación en la sociedad, ha quedado encargada de organizar dicha Asamblea y a dicho efecto ha comenzado sus trabajos preparatorios, visitando una comisión al Infante don Fernando para ofrecerle la presidencia del Comité de honor. Su altza recibió afablemente y con extremada amabilidad a la Comisión, con la que habló largo rato, preguntándole detalles sobre la organización de las Ligas y la próxima Asamblea, y accediendo al ruego de la Liga de Madrid, aceptó la presidencia del Comité de honor.

El Comité organizador se ha dirigido a todos los Arzobispos y Obispos de España, dándole cuenta del proyecto y rogándole designen representantes de las Ligas en sus respectivas diócesis para que secunden en las mismas los trabajos de organización de la Asamblea.

De esperar es, dado el entusiasmo de los organizadores, que esta Asamblea será un éxito y que de su celebración se derivarán importantes y prácticas determinaciones para atajar un mal que a todo buen padre, buen ciudadano y buen patriota conviene reprimir.

Como hasta aquí, seguiremos por nuestra parte colaborando en la medida de nuestras fuerzas y con el mayor entusiasmo en esta patriótica campaña, algo más interesante de lo que muchos creen.

..... ?

—Dígame: Quién es aquel que adorna con un clavel el ojal de su solapa. ?

—Un autor que se destapa y logrará gran cartel.

—Será un autor aplaudido y muy pronto celebrado.

—Tiene ya algo estrenado. ?

—Que si tiene. ? Va vestido lo mismo que un potentado.

Nicanor F. Brochado.
(Acto)

Madrid.

Una verbena

En los primeros días del mes de Agosto, se celebrará en el espigón del Club de Regatas una gran verbena en honor de los guardias marinas que vendrán a bordo del crucero portugués «Vasco da Gama».

Llegada de soldados

En las primeras horas de la mañana de hoy ha fondeado en nuestro puerto procedente de Melilla el vapor «España número 5» que manda el experimentado capitán de la Marina Mercante don Juan Bernal.

Ha dejado en este puerto 271 soldados de diferentes armas, licenciados y pertenecientes a la quinta de 1924.

Al muelle ha acudido el general 2.º jefe de la plaza en funciones de Gobernador Militar accidental, jefes de Infantería y oficiales.

Durante el desembarco la banda del Regimiento «Cartageno» ha ejecutado un precioso programa.

El «España» número 5» llevó a su bordo más de mil licenciados y efectuado el desembarco en este puerto, zarpó con rumbo a Alicante, Valencia y Barcelona.

Información de Marina

De Valencia ha venido el torpedo número 19, que queda afecto a este departamento.

—Se nombra Aprendices de Aeronáutica a los opositores Joaquín Ferría; Luis Niguez, Amador Sales, Antonio Navarro Pérez Luis Sánchez Monsó, Luis Ferrer, Antonio Blanch, Julián Valentín, Francisco Lopera, Pastor Martínez, Miguel Sureda, Alberto Fadón, Manuel Ordóñez, Julián Mora, Benito Cano, Rafael Peral, Carlos Colóm, Tomás Baquedano, Antonio Rivera, José Vázquez, Emilio Sarmiento, Onofre Víctor Marroquín, Sebastián Serrán, Luis Murciano, Jaime Obrador, Dámaso Aznarez, Antonio Navarro López, Fernando Lodos, Luis Expósito, Emilio Moro, Salvador Alejo, Antonio Usaro.

—Se aprueba los exámenes del cuarto semestre de la especialidad de Bacteriología y Análisis Químico del Comandante Médico don José Gutiérrez y Gutiérrez y se le declara apto para desempeñar el destino de jefe de los Laboratorios de Bacteriología.

JUNTA
de Protección a la Infancia
NUMERO PREMIADO AYER

29

DESDE MADRID

Las antiguas elecciones

Es verdad, o lo es a mi juicio, que en España, unas elecciones en las que se respetase escrupulosamente al elector, nunca hubieran dado el triunfo a los partidos medios, porque aun cuando el apogema dice que la virtud está en el medio, la opinión, que es entusiasmo y vehemencia, se halla constantemente en los extremos. Pero también es verdad que unas elecciones sinceras por el sistema del sufragio universal inorgánico llevarían necesariamente al caos. La razón se ha expuesto repetidas veces. En ningún país está en mayoría, la virtud, la ciencia, la moralidad. Si el semejante engendra al semejante, la mayoría, libremente, engendraría unas Cámaras en las que imperasen los peores, los ignorantes y los que suelen marchar dando la espalda a la Ética por eso se ha dicho incluso por los que han aceptado tal sistema electoral y gobernado con él, que la suerte está en que no es difícil falsear y corromper a tales electores, porque a eso se debe que los que no sea mayoría en una nación lo sea en sus Cámaras legislativas y se obtengan en algunas medianos instrumentos de Gobierno. Esto, entiéndase bien, ocurre en todas partes, porque en todas, de una manera o de otra, se produce la captación y ésta limita la libertad.

A nosotros nunca nos ha parecido bien las corrupciones y los falseamientos constantes y sistemáticos de un sistema; nos parece, en cambio, incomparablemente más honrado, sustituir el que es notoriamente malo, por otro que lo sea menos, con lo cual ya sería mejor; más no aceptamos la afirmación que hacen algunos de que en España solo los Ministros de la Gobernación falseaban las elecciones. Eso es una paparrucha. Con contadísimas excepciones todos los ex diputados y ex senadores son en más o en menos autores cómplices o encubridores con el ministro, con el gobernador, con el alcalde, con el cacique, con un talarario de cheques,—a veces metiendo en un censo como hicieron los republicanos de Madrid en cierta ocasión millares de votos falsos,—son, digo, autores, cómplices o encubridores de la mentira electoral. Y algunos periodistas que fueron diputados por Romanones, por García Prieto, por Sánchez Guerra, por Cierva, saben que sus actos no eran realmente de mejor calidad, en la relación de quienes las obtenían con los electores, que los duros falsos.

MIGUEL PENAFLOR.

El concierto de mañana

Como todos los viernes, mañana de 7 a 9 de la noche frente a la residencia del Excmo. Señor Capitán General la banda de Infantería de Marina ejecutará el siguiente programa:

La Banda Nueva, Pasodoble, Serrano.
La Caravana de Ambrosio, Canción, Moreno.
Encarna la Misterio, Foxtrot, Soutullo.
Dichoso tango, Tango, San Miguel, María Sol, Fantasía, Guerrero.
La Gaita Blanca, Pasodoble, Serrano.